

# 奔牛節和鬥牛海報

撰文／周芳蓮

聞名於世的「奔牛節」，在西班牙北邊靠近庇里牛斯山那瓦拉省的首府邦布隆納（Pamplona）舉行。每年7月6日正午十二點開啓節慶序幕，到7月14日午夜十二點止，持續兩百零四個小時。九天緊湊精采的慶祝項目包羅萬象，讓人目不暇給。

## 聖費明與奔牛節

奔牛節傳統由來原是3世紀時紅衣主教派他的弟子費明（Fermin）前往邦布隆納，這位未來的聖人自此開始十七個年頭的傳道生涯，七年後被任命為傳道士遠涉他鄉，足跡遍布法國，最後在法國北方亞眠（Amiens）落腳，聖費明（San Fermin）除傳道外，特別以顯神蹟聞名，例如使盲人重見光明、病患百病全癒、瘸子能健步如飛、癱瘓的人起身工作等。就這樣，使得成千上萬的人趕赴亞眠去求神蹟，當地政權官假藉宙斯天神之命令，審判聖費明入獄監禁之後斬首示眾。有鑑於此，今日節慶期間脖子繫紅巾之傳統由來，乃為紀念聖人殉教之故。

然而聖人的遺體在615年奇蹟似地被發現，從那時起便安葬於亞眠的大教堂，幾個世紀來部分聖骨捐贈給西班牙北方對這位聖人有特殊情感的那瓦拉教堂，根據文獻記載約在12世紀時紅衣主教艾大候納（Artajona）開始在那瓦拉省對這位聖人舉行宗教紀念儀式，並且極有可能因以聖費明為名之望彌撒。禮拜儀式演變成了今日聖人出巡遊行的前身，同時紅衣主教

艾大候納還首度為邦布隆納城爭取到聖費明頭顱部分的骨骼，今日將其安裝在聖像胸前明顯可見。聖費明是那瓦拉地方保護神，不但是該節慶的主角，也是節日的本名「聖費明」。

奔牛節乃是意譯之名，加上美國小說家海明威對節慶的宣傳，使得全世界的人都來共襄盛



奔牛節中的一個場景，牛往前奔，人向前跑！



參加奔牛節的群衆把紅領巾拉起，繫上脖子便宣告奔牛節開始。

舉。節慶從原本宗教意味濃厚的儀式，發展成大肆商業廣告狂歡節慶。7月6日正午十二點群眾各顯神通地推擠，鑽進老區市政府前的小廣場，各個身穿白衣，搭配紅色腰帶或紅鞋子，手拿紅色領巾，凌晨十二點一到，市長喊過「聖費明萬歲！」接著放禮砲，才正式把紅領巾繫上脖子，宣告節慶開始。

樂隊吹奏北方傳統音樂，群眾開香檳酒噴

灑，隨樂高歌起舞，往年還有些灑麵粉和雞蛋的。今年許多市警把關在老區幾個入口，檢視帶進市府廣場的東西，除放行香檳外，其餘一概沒收。有個不成文說法，凡是被噴得愈多香檳的人，表示會帶來好運，節慶也一定過得很開心。筆者回憶第一年好不容易擠進廣場的勤奮與辛勞和被噴得從頭到腳香檳四溢，髮梢滴香檳的「喜悅」真是筆墨難以形容！